

У наших побратимов

Без недомолвок и ухищрений

НОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ
ТВОРЧЕСТВА Н. ОСТРОВСКОГО

НЕ ОДНО поколение мальчишек и девчонок средней школы № 1 г. Острога, что на Ровенщине, проходит уроки мужества в клубе «Корчагинец». За 20 лет его существования проведены десятки тематических вечеров, литературных чтений, встреч с ветеранами партии и комсомола, земляками писателя Николая Островского, жизнь и творчество которого вызывают общечеловеческую благодарность и уважение. И таких объединений немало в стране. Даже в предместье столицы Аргентины Буэнос-Айреса Караса: молодежь из числа украинских эмигрантов под влиянием прочитанной книги «Как закалялась сталь» создала в далеком 1947 году просветительский клуб имени Н. Островского...

Всадник революции для многих литераторов, композиторов, художников стал источником вдохновения, образцом мужества, выдержки и большой силы воли, которые воспитывал в себе человек, прикованный к постели. Его жизнь и творчество учили доброте и справедливости, борьбе за коммунистические идеалы.

Человеком корчагинской судьбы называют писателя Л. А. Каплина. Двадцатитрехлетнего юношу поразила тяжелый недуг, но он не сдался. Начал учиться писать, держа ручку в зубах. И вот из-под его пера стали выходить книги. Символично, что последняя из них — «Прошел волчьего логова» с автографом автора была вручена руководителем музея «Корчагинская слава» из г. Костромы К. Кудряшовой, 89-летнему другу и соратнику Н. Островского Петру Михайловичу Новикову в дни торжеств на родине писателя в с. Вилия Ровенской области.

Памятным для всех жителей села стал этот день. Но особенно — учащимся школ Островского района. Ведь комсомольские билеты им вручали соратники и друзья Николая Островского: ветераны партии и комсомола Л. П. Жилинский, П. М. Новиков и А. Д. Солдатов.

В местном литературно-мемориальном музее есть фотография четырехлетнего Коли. Грустными серьезными глазами смотрит с ней мальчик, и такое впечатление, что всматривается он в мир, который ему предстоит постигнуть. И он познавал его в тяжелой борьбе с врагами революции и собственными сомнениями, твердо верил в победу Советской власти, искал истину, стремился освободиться от бремени будничной жизни, страдал и мучился, но жил и трудился. Знали ли мы об этом? Знали, но не всё. Уж слишком упрощенной дошла к нам биография Николая Островского. А ведь жизнь этого человека далеко не простая. Именно поэтому научные работники музеев, носящих имя Н. Островского, литераторы Украины собрались для выработки общей платформы в будущих исследованиях о жизни и творчестве комсомольского писателя.

Рассказывает один из участников научно-практической конференции — научный сотрудник Московского государственного музея им. Н. Островского Е. Н. Будни:

— После смерти Н. Островского была создана комиссия по изучению его литературного наследия. Но редакторы, которые готовили к печати его произведения и биографию писателя, считали необходимым вносить свои поправки. Поэтому биография Островского искажена и не полностью изучена. Считаю, что публикация более 300 писем друзей и соратников писателя, другие архивные материалы помогут правдиво рассказать о его героической жизни, донести непростые события той эпохи.

Трагична и судьба романа «Как закалялась сталь». До нас не дошло пятое, каноническое издание книги, которая вышла при жизни писателя, в нем практически отсутствует третья часть романа. Вспомним, что он вначале даже не был принят к печати, поскольку считался малохудожественным, а его герой — нетипичным для советской молодежи. И только благодаря настойчивости сотрудников журнала «Молодая гвардия» страна смогла прочесть роман.

В этом году мы отмечаем не только 85-летие со дня рождения Николая Островского, а и 55-летие со дня выхода книги «Как закалялась сталь». Мы выпускаем трехтомник произведений писателя, первый том уже вышел. Безусловно, многое не войдет сюда. Поэтому решено к 90-летию со дня рождения Николая Островского подготовить академическое издание, куда войдут уточненная биография писателя, его произведения и письма.

Жизнь Н. Островского, образ Павки Корчагина должны дойти до молодежи, миллионов читателей такими, какие они есть...

П. ВАЛЬЧУК,

корреспондент областной молодежной газеты «Зміна».

г. Ровно.

28

1 НОЯ 1989

СЕВЕРНАЯ ГВАРДИЯ
Кострома